

福建省人力资源和社会保障厅

闽人社提案复〔2024〕112号

答复类别:A类

关于省政协十三届二次会议 20242172号提案的答复

周恒委员:

《关于加强我省新时代高素质技能人才培养的提案》
(20242172号)收悉。现结合我厅职能答复如下:

一、加强优质师资引育方面

(一)关于“加强师资队伍建设”建议。2024年我厅组织开展全省技工教育专业委员会专家库和学科带头人组建工作,当前专家库共有专家318名,学科带头人152名。

(二)关于“在畅通职业院校教师引进‘绿色通道’”建议。人社部《关于职业院校毕业生参加事业单位公开招聘有关问题的通知》(人社部发〔2021〕82号)规定,对事业单位公开招聘主要以技能操作或技能指导履行职责任务的岗位,实际操作能力测试在考试中的比重原则上不低于50%;同时明确职业院校毕业生为世界技能大赛国家集训选手、全国技能大赛优胜奖以上选手、全国行业职业技能竞赛获奖选手(一类职业技能大赛中获决赛单人赛项前10名、双人赛项前7名、三人赛项前5名的选手)的,可作为高技能人才按规定采取直接考察的方式公开招聘到与所获

技能奖项相关的岗位工作。我省技工院校已陆续通过此“绿色通道”引进此类技能人才教师。

（三）关于“落实新入职教师培训”的建议。今年我厅将开展4期400名新任教师和班主任培训，目前已开展2期工培训210名新任教师和班主任。通过培训为新任教师结合技工院校教育教学实际，突出理论加实践能力培养，提升了教师的教育教学水平，达到预期效果。

二、加强产教协同融合方面

（一）关于“提升职教专业与产业的匹配程度”建议。我省技工院校开设专业坚持以市场为导向，全省技工院校毕业生5年来的就业率均在97%以上。我们将继续引导技工院校开设重点产业、关键产业、未来产业相关的专业。

（二）关于“加强市域产教融合资源统筹，建立工作协调对接机制”建议。2023年我厅推动“福建技工教育联盟”成立，旨在推动整合教育资源、行业资源、企业资源，创新技工教育办学体制和运行机制，增强办学活力，推动联盟内学校在专业布局、专业建设、师资培养、课程开发、思政课程、技能竞赛、校企合作、学生管理、共建共享实训基地等方面开展全面、深入合作交流，提升技能人才培养能力，打造福建省活力技工教育品牌，为区域高质量发展提供高技能人才支撑。目前全省52所技工院校已加入联盟，200多家企业申请加入。福建技工教育联盟的成立将更多有利于企业同技工院校开展人才培养、技术研发。

下一步，我厅将发挥技工教育专业委员会专家库和学科带头人作用，以师带徒形式继续加强师资队伍建设，推动专业学科发

展。引导技工院校通过“绿色通道”引进技能人才教师，通过“福建技工教育联盟”推动更多技工院校与对接企业开设“精匠班”，深度推动校企合作发展，助力地方产业经济发展。

感谢您对人力资源社保保障工作的关心和支持！

领导署名：孔繁军

联系人：尤祖清

联系电话：0591-87505352

福建省人力资源和社会保障厅

2024年6月27日

（此件主动公开）

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。